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Z domova 
 
 
Slovensku sa podarilo posunúť termín na 
dosiahnutie cieľa obranných výdavkov 
vo výške päť percent HDP do roku 
2035, informoval Peter Pellegrini pred 
odchodom na samit Severoatlantickej 
aliancie v holandskom Haagu.  
 
Prezident zároveň uviedol, že stále nie 
je isté, či sa Bratislave podarí 
zvyšovanie výdavkov na obranu popri 
prebiehajúcej konsolidácii verejných 
financií. V každom prípade preferuje 
duálne výdavky na infraštruktúru. 
(pravda) 
 
Kamil Šaško zriadi nadrezortnú skupinu 
zameranú na prevenciu duševného 
zdravia detí, pripraví stratégiu na 
základe dát Inštitútu zdravotných 
analýz. Minister zdravotníctva chce 
tiež riešiť nedostatok detských 
psychiatrov. (facebook) 
 
Polícia medzi 16. a 22. júnom odhalila 160 
vodičov pod vplyvom alkoholu či drog, v 
rámci dopravno-bezpečnostnej 
kampane Roadpol preverila viac ako 
22-tisíc šoférov. Zistila aj jeden prípad 
prepravy drog. (teraz) 
 
Na popradskom sídlisku Západ 
havarovala Škoda Kodiaq patriaca 
rezortu vnútra, v čase nehody v nej 
sedel štátny tajomník ministerstva 
Michal Kaliňák. Starší vodič nedal 
autu s majákmi prednosť, nikto sa 
nezranil. (aktuality) 
 
Aj Slovensko trpí európskym fenoménom 
zlého stavu cestných mostov, Slovenská 
správa ciest pre rok 2024 vyhodnotila 
spomedzi 8 285 evidovaných mostov 
stav 2 960 z nich ako zlý až havarijný, 
počet každým rokom rastie. (ssc) 
 
Ryanair od septembra ruší lety z 
Popradu do Londýna, letenky sa dajú 
kúpiť už iba na letnú sezónu. 
Nízkonákladová letecká spoločnosť z 
Írska oficiálne potvrdila, že trasu 
počas zimného letového poriadku 
nebude prevádzkovať. (denník e) 

Krehkosť prímeria na 
Blízkom východe 

 
 

Zo sveta 
 
 
V holandskom Haagu začal 34. samit 
Severoatlantickej aliancie. Lídri 32 
členských štátov by mali odobriť 
zvýšenie obranných výdavkov na päť 
percent HDP, v priebehu stredy sa 
bude diskutovať aj o podpore 
Ukrajiny. 
 
Mark Rutte apeloval na zvýšenie 
obranných výdavkov v kontexte 
aktuálnej geopolitickej situácie. 
Generálny tajomník aliancie považuje 
za nemysliteľné, aby Rusko dokázalo 
v čase vojny vyrobiť viac zbraní ako 
krajiny zoskupenia. (guardian) 
 
Nemecká vláda schválila návrh štátneho 
rozpočtu na rok 2026, počíta s 
výdavkami vo výške 503 miliárd eur. 
Vláda kresťanských a sociálnych 
demokratov chce investovať do 
obrany i modernizácie infraštruktúry. 
(dw) 
 
Železničnú dopravu v okolí Amsterdamu 
v utorok ochromil požiar pri trati, ktorý 
poškodil kabeláž. Holandská polícia 
neskôr uviedla, že preveruje možné 
spáchanie trestného činu v súvislosti s 
konaním samitu NATO. (reuters) 
 
Na kalifornskom jazere Tahoe sa počas 
náhlej búrky potopila loď, incident si 
vyžiadal osem obetí. Dvoch z 
pasažierov 8-metrového plavidla sa 
záchranárom podarilo hospitalizovať, 
ich stav nie je známy. (bbc) 
 
Cena kakaa na burze v posledných dňoch 
padá. Komodita dosiahla historické 
maximum v apríli minulého roka 
cenou 12-tisíc amerických dolárov za 
tonu a dlhší čas si udržiavala status 
drahej suroviny, aktuálne však čelí 
prepadu. (te) 
 
Pri sicílskom pobreží vytiahli z mora 
vrak luxusnej jachty Bayesian, ktorá sa 
z nejasných príčin potopila v auguste 
minulého roka. Na palube 56-
metrovej lode zahynulo sedem ľudí 
vrátane britského podnikateľa Mikea 
Lyncha. (cnn) 

 
Donald Trump v utorok oznámil, že 
Izrael a Irán sa dohodli na úplnom 
prímerí, čím sa podľa amerického 
prezidenta skončila 12 dní trvajúca 
vojna. Pokoj zbraní v krátkom čase 
potvrdili Tel Aviv i Teherán. 
 
Eufória z náhleho urovnania sporu 
však nemala dlhé trvanie. 
 
Len niekoľko hodín po avizovanom 
prímerí sa začali iránska i izraelská 
strana vzájomne obviňovať z jeho 
porušenia. Nervozita, ktorá zavládla v 
danej situácii, sa premietla aj do 
vulgárnej rétoriky amerického 
prezidenta. 
 
Donald Trump pred novinármi 
vyhlásil, že Tel Aviv a Teherán spolu 
bojujú tak dlho a tak tvrdo, že už ani 
nevedia, čo ku*va robia. Podľa neho 
porušili dojednané prímerie obe  

 
strany, kritickejší však bol voči 
obvyklému spojencovi Washingtonu. 
 
Americký prezident pred odletom na 
samit Severoatlantickej aliancie na 
sociálnej sieti vyzval Izrael, aby 
upustil od ďalšieho bombardovania a 
priviedol svojich pilotov naspäť. 
 
Benjamin Netanjahu neskôr 
informoval, že Tel Aviv upustil od 
ďalších útokov. Podľa kancelárie 
izraelského premiéra malo 
rozhodnutie padnúť po telefonáte s 
Donaldom Trumpom. 
 
Irán v priebehu diplomatického 
vypätia poprel porušenie prímeria a 
posledných 14 rakiet vypálil pár 
minút pred jeho začiatkom. Naopak 
tvrdil, že izraelské útoky mali trvať až 
hodinu po začiatku pokoja zbraní. 
(cnn, reuters, rfe/rl) 

 

Chcete odovzdať ľuďom skutočnú hodnotu? 
Aj vy môžete mať inzerát v denníku SUMMAR! 

 
Napíšte nám správu na e-mailovú adresu 

inzercia@summar.sk 



Výzva Svätého Otca  
na mier vo svete 

 
"Drahí bratia a sestry, 
 
alarmujúce správy prichádzajú z Blízkeho 
východu, najmä z Iránu.  
 
V tomto dramatickom scenári, ktorý 
zahŕňa Izrael a Palestínu, hrozí, že 
upadne do zabudnutia každodenné 
utrpenie obyvateľstva, najmä v Gaze a na 
ďalších územiach, kde je naliehavá 
potreba primeranej humanitárnej pomoci 
čoraz naliehavejšia. 
 
Dnes viac ako kedykoľvek predtým 
ľudstvo volá a prosí o mier.  
 
Je to volanie, ktoré si vyžaduje 
zodpovednosť a rozum a nesmie byť 
prehlušené rinčaním zbraní a rétorickými 
slovami, ktoré podnecujú konflikt. 
 
Každý člen medzinárodného spoločenstva 
má morálnu zodpovednosť: zastaviť 
tragédiu vojny skôr, ako sa stane 
nenapraviteľnou priepasťou.  
 
Keď je v stávke ľudská dôstojnosť, 
neexistujú „vzdialené“ konflikty. 
 
Vojna nerieši problémy, skôr ich zosilňuje 
a vytvára hlboké rany v dejinách 
národov, ktorých liečenie trvá celé 
generácie.  
 
Žiadne ozbrojené víťazstvo nemôže 
nahradiť bolesť matiek, strach detí, 
ukradnutú budúcnosť. 
 
Nech diplomacia umlčí zbrane!  
 
Nech národy načrtnú svoju budúcnosť 
pomocou mierových skutkov, a nie násilia 
a krvavých konfliktov!" (tk kbs) 

 

Plody neohlásenej prestávky. 
Dve podoby denníka 

SUMMAR. 
 
Minulý týždeň priniesol neohlásenú 
prestávku vo vydaniach denníka 
SUMMAR. Stíchli sociálne siete a 
stránka zamrzla v čase. Aj napriek 
komplikáciám v zákulisí však práce na 
projekte neustali a pauza priniesla 
svoje plody pre čitateľov.  
 
Redakcia zhodnotila zmenu 
primárnej podoby denníka z PDF 
formátu na internetovú stránku a 
prišla k záveru, že v záujme 
zachovania identity celého projektu 
bude lepším riešením, ak budú obe 
podoby fungovať plnohodnotne popri 
sebe.  
 
Čitatelia budú mať preto možnosť 
vybrať si, ktorá forma im vyhovuje 
viacej. Zároveň sa dizajn oboch 
foriem stal po úpravách podobnejším 
a najmä tí, ktorí čítajú SUMMAR cez 
počítač, majú možnosť oceniť estetiku 
odkazujúcu na printové médiá.  
 
Denník SUMMAR sa neustále vyvíja. 
Každý deň jeho fungovania prináša 
podnety na zmeny a zlepšenia. Ani 
podoba, v ktorej ho čítate dnes nie je 
dokonalá a redakcia dennodenne čelí 
novým výzvam technického i 
ideového charakteru.  
 
V blízkej budúcnosti čakajú 
internetovú stránku viaceré funkčné 
úpravy a zdokonalenia. Vzniknú nové 
podstránky, na ktorých budú 
sprístupnené informácie o pozadí a 
vývoji projektu SUMMAR, ako aj 
potrebné právne zázemie.  
 
Dúfame, že neohlásená prestávka 
priniesla svoje plody, dodala redakcii 
potrebné sily a nevypýta si svoju daň 
na lojalite čitateľskej základne, ale 
naopak urobí SUMMAR schopnejším 
postupne ju rozširovať.  
 
Pevne veríme, že vašu dôveru 
nesklameme a spoločne vybudujeme 
hodnotný projekt! 
 
• Martin Minka 

 
 

Kultúra 
 
 
Peter Pellegrini prvýkrát navštívil 
otvorenie výstavy v Slovenskej národnej 
galérii, prezident počas VIP udalosti 
deň pred oficiálnym otvorením 
expozície vyzdvihol pozitívnu energiu 
vystavených umeleckých diel. (denník 
n) 
 
 
Viaceré svetové médiá píšu o petícii proti 
účasti Kanyeho Westa na festivale 
Rubicon v Záhorskej Bystrici. Apel 
podpísalo viac ako 4-tisíc ľudí, ktorí 
odmietajú koncert speváka 
opakovane oslavujúceho nacizmus a 
Adolfa Hitlera. (guardian) 

 
 

Kresťanstvo 
 
 
V sýrskom Damasku sa v utorok konali 
pohreby detí, ktoré zahynuli pri 
nedeľnom teroristickom útoku v 
Kostole sv. Eliáša. Samovražedný 
atentátnik po odpálení nálože so 
sebou vzal životy 30 ľudí a ďalších 90 
zranil. (orthodox times) 
 
Vatikán vymenil dva štátne sviatky, 
podľa tradície budú mať v mestskom 
štáte voľno 8. mája, čo je dátum 
zvolenia Leva XIV. a 17. septembra, 
kedy pápež oslavuje meniny. Zároveň 
zrušili dva sviatky viazané na pápeža 
Františka. (katolisch) 

 
 

Veda & technika 
 
 
Výskumníci Slovenskej technickej 
univerzity testovali humanoidného 
robota pomáhajúceho deťom 
bezpečne prechádzať cez cestu na 
dopravnom ihrisku v Bratislave v 
spolupráci s viacerými zahraničnými 
univerzitami. (teraz) 
 
Snemovňa reprezentantov zakázala 
WhatsApp na vládnych zariadeniach, 
podľa predstaviteľov dolnej komory 
amerického Kongresu predstavuje 
četovacia aplikácia bezpečnostné 
riziko, ako alternatívu odporučili 
Signal. (techcrunch) 

 
 

Šport 
 
 
Zdeno Chára sa zaradil medzi 
kandidátov na vstup do Hokejovej siene 
slávy. Hokejový obranca pred tromi 
rokmi ukončil kariéru, čím tento rok 
splnil požadovanú lehotu. Prestížne 
ocenenie môže získať ako tretí Slovák. 
(teraz) 
 
Kimi Antonelli úspešné zmaturoval. 18-
ročný nováčik prestížnej F1 z 
Talianska priznal, že sa skúšky bál, 
pretože popri súťažení za pretekársky 
tím Mercedes nemal dostatok času na 
prípravu. Úspechom sa pochválil na 
sociálnej sieti. (espn) 
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